Aufgabe 1

Im letzten Halbjahr des vergangenen Geschaftsjahres wurden folgende Geschaftsvorfalle erfasst.

1. Im Oktober wurden Rohstoffe bestellt und gegen Rechnung geliefert. Der Rechnungsbetrag tiber
40.000€ wurde im Dezember beglichen.

2. Im August wurden Rohstoffe im Wert von 8.000€verarbeitet. Zusatzlich zum Materialaufwand
entstanden weitere auszahlungswirksame Aufwendungen in der Fertigung Gber 23.000€

3. Die Augustproduktion konnte im September zu 38.000€ gegen Rechnung verkauft werden. Der
Rechnungsausgleich erfolgt in voller Hohe im Oktober.

4. Im November spendete das Unternehmen 2.500€ fiir den benachbarten Kindergarten.

5. Im Juli erhielt das Unternehmen eine Nebenkostenriickerstattung aus dem abgelaufenen
Geschaftsjahr in Hohe von 4.000€

Ordnen Sie die Geschaftsvorfalle den entsprechenden Feldern in folgender Tabelle zu, tragen Sie in
leere Felder eine ,,0“ ein (12 Punkte)

Monat Geschaftsvorfall | Einzahlung (+) Einnahme (+) | Ertrag (+) Leistung (+)
Auszahlung (-) | Ausgabe (-) Aufwand (-) Kosten (-)

Juli

August

September

Oktober

November

Dezember




Aufgabe 2

Geben Sie an, ob sich folgende Geschaftsvorfalle auf das Betriebsergebnis auswirken. Begriinden Sie
Ihre Entscheidung (je 2 Punkte)

Geschaftsvorfall Einfluss auf das Begriindung
Betriebsergebnis

Ja nein

Gehaltsiiberweisung an einen
Vertriebsmitarbeiter

Uberweisung der
Umsatzsteuerzahllast an das FA

Nicht verkaufte, in dieser Periode
produzierte Produkte werden ins
Lager gelegt

Mieteinnahme fiir eine Lagerhalle

Kauf von Rohstoffen auf Rechnung

Verkauf eines gebrauchten
Geschaftshandys tGiber Buchwert




Lésung 1

. Einzahlung (+) | Einnahme (+) Ertrag (+) Leistung (+)

Monat Geschaftsvorfall
Auszahlung (-) Ausgabe (-) Aufwand (-) Kosten (-)
Juli 5 +4.000€ +4.000€ +4.000€ 0
August 2 -23.000€ -23.000€ -31.000€ -31.000€
September 3 0 +38.000€ +38.000 +38.000€
Oktober 1/3 +38.000€ -40.000€ 0 0
November 4 -2.500€ -2.500€ -2.500€ 0
Dezember 1 -40.000€ 0 0
Lésung 2
Geschaftsvorfall Einfluss auf das BE Begriindung
Ja nein
Gehaltsiiberweisung an einen X Betriebsbedingter, ordentlicher und
Vertriebsmitarbeiter periodenrichtiger Aufwand = Kosten
Uberweisung der X Nur Bestandskonten betroffen
Umsatzsteuerzahllast an das FA
Nicht verkaufte, in dieser Periode X Betriebsbedingter, ordentlicher und
produzierte Produkte werden ins periodenrichtiger Ertrag = Leistung
Lager gelegt
Mieteinnahme fiir eine Lagerhalle X Betriebsfremder Ertrag = neutraler
Ertrag

Kauf von Rohstoffen auf Rechnung X Nur Bestandskonten betroffen
Verkauf eines gebrauchten X AuBerordentlicher Ertrag = neutraler
Geschaftshandys tiber Buchwert Ertrag




